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PŘEHLEDOVÉ ČLÁNKY
Konzervativní léčba endometriózy

onemocnění, kde hraje roli dysregulace 

imunitního systému – v  ložiscích jsou 

aktivované makrofágy, zvýšené hladi-

ny cytokinů (IL-1, IL-6, TNF-α) a růsto-

vých faktorů, a naopak snížená funkce 

NK buněk (4,7)​. Zajímavým směrem je 

také výzkum mikrobiomu – objevují se 

indicie, že střevní či peritoneální mikro-

biom může ovlivňovat imunitu a zánět 

u endometriózy (11)​. Do budoucna by 

se tedy mohla uplatnit i modulace mik-

robiomu nebo využití protizánětlivých 

a antioxidačních látek (např. kurkumin, 

resveratrol aj.), které by podpořily stan-

dardní léčbu​.

	� Personalizovaná medicína a  cílená 

léčba: Endometrióza je velmi hetero-

genní onemocnění – pacientky se liší 

v rozsahu lézí, hormonálních profilech, 

genetických predispozicích i odpovědi 

na léčbu (10)​. Budoucnost proto pravdě-

podobně spočívá v personalizaci terapie. 

Intenzivně se zkoumají biomarkery, které 

by mohly předpovědět, jaká léčba bu-

de u konkrétní pacientky nejúčinnější. 

Například exprese progesteronových 

receptorů (PR) v endometriotické tkáni 

by mohla predikovat rezistenci na gesta

genní léčbu – u žen s nízkou expresí PR 

se dá očekávat slabší odpověď na pro-

gestiny​. Naopak vysoká exprese enzymu 

aromatázy (CYP19A1) v  ložiscích může 

signalizovat potřebu agresivněji blo-

kovat estrogen (např. zařadit inhibitor 

aromatázy nebo SERM) (10)​. 

	� Terapie endometriózy bude šita na mí-

ru: některé pacientky budou profitovat 

hlavně z hormonální léčby, jiné z imuno-

modulační, další z cíleného postupu na 

základě biomarkerů. Cílem výzkumu je 

vyvinout takové postupy, které by dlou-

hodobě potlačily onemocnění a přitom 

umožnily ženám normální fungování a pří-

padně zachování fertility.

Závěr 
Konzervativní léčba endometriózy dnes 

nabízí řadu možností od analgetik po pokročilé 

hormonální preparáty. Správně zvolená tera-

pie dokáže u většiny žen účinně kontrolovat 

bolest a zlepšit kvalitu života. Klíčová je indi-

vidualizace léčby – volba vhodného postupu 

podle potřeb pacientky (kontrola bolesti vs. 

plánování gravidity apod.). V případě neú-

spěchu konzervativní léčby přichází na řadu 

chirurgie, avšak i po operaci je často vhodné 

pokračovat ve farmakoterapii k prevenci reci-

divy. Endometrióza zůstává komplexním one-

mocněním s dopadem na fyzické, psychické 

i sociální aspekty života ženy. Multidisciplinární 

spolupráce (gynekolog, algeziolog, fyziotera-

peut, psycholog) a evidence-based přístup dle 

aktuálních doporučení (např. ESHRE 2022) jsou 

proto zásadní (2). Pokroky ve výzkumu dávají 

naději, že budoucnost přinese ještě účinnější 

a cílenější terapie, které pomohou ženám s en-

dometriózou žít plnohodnotný život.
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